2015 MT 132 FINAL SINAVI COZUMLER

1. Basit kesirlere ayr1§t11"ahrn.x2 _§$+2 = xil 1+:1:§2’ r=Ax—-2)+B(r—1)den A= -1, B=2
bulunur. Bu nedenle:
/#Mdip:/x— dx + xiZ x:—ln|a:—1|—{—21n|:1:—2|—|—O:1n(|3;__21)’2—I—C
2. z-tan— olsun. cosf = * HZQ, dh = 2 1+ Z olur.
/%/%g/# = \/_/1+u2 = Arctanu+C— \%Arctantjlgg—i-C

x 1 .
3. G(x) = / oy dt (x €l =(1,00)) olsun. f, I da siirekli oldugundan D-I. H. T.T (2. gekli) den (her

x € I icin) G'(z) = = olur. D-LH.T.T. (1. sekli) den F(z) = fz — dt = G(z*) — G(z) olur. Tiirev
2

alma kurallarindan: (her = € T igin z* € I olur ve) F'(z) = G'(2%)32* — G'(x) = 13(223) - L =z

Inx Inx
bulunur. Burada da F"(z) =

2z In CC*I#*%
(Inz)?

(ve e € I oldugundan) F”(e) = e + X bulunur.

1 1 1 1 u=1++/z /du
= — =2 ——— =72 — =21 C =2In(1 C
/x—i—ﬁ /1+\/E\/E /1+\/52\/E u nful + a1 )+
1
T4z’

[1,4+00) araliginda stirekli oldugundan, verilen 6zge integral 1. tip 6zge integraldir.

t t

t—+oo [ l’—l-\/E

oldugundan (I. tip 6zge integraller igin yakinsaklik tanimindan) fl

dr = lim 2In(1+ /)
t——+o0

= lim 2(In(1 4 vt) —In2) = 2(4+00 — In2) = 400
1 t—-+o0

Py dx ozge integrali iraksaktir.

5. cos(50), 50 = £ yani 6 = £5 i¢in 0 degerini alir ve cos(50), [~ {5, 75] arahiginda (uglar diginda) pozitif
ve sureklidir. Boylece bu aralikta bir yaprak olusur. Bu nedenle:

i T

1 1 1 1 1 1
Bu yapragin alani = 5/ i cos?(50) df = Z/ ’ (1 + cos(100)) df = 1 (9 + m Sin(lOQ))

10 10

6. (a) z-ekseni etrafinda (Disk Metodu ile) Hacim=m sin® 1 da
1
3T

(b) y-ekseni etrafinda (Silindirik Tabakalar Metodu ile) Hacim=27 zsin < dx

1
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7. Kesisme noktalar z* = 8z den x = 0,z = 2 bulunur. [0, 2] arahginda z* ve 8z siirekli ve 8z > z* diir.

_— fozx(8$—x4) dx _%_E
f02(8:1: —aVde T 9
o al (B2 = (@) de %2160
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f02(8x—x4) dx I



8. y =mz (m € R) dogrular1 boyunca limitleri inceleyelim.

ot 4 2m2a? x4+ 2m? 2m?
lim ———— = lim —
=0 12 4+ m2g? z—0 1 4+ m? 14+ m?2
23+ 2y?

ve bu degerler m ye bagh oldugundan (sabit olmadig1 i¢in)  lim limiti yoktur.

(@y)—(0,0) T2 + Y2

9. f(z,y) i¢in kritik noktalar: % = 6xy =0, g—’; = 322+ 3y* — 12 = 3(2* +y* — 4) = 0 Birinci denklemden

z = 0 veya y = 0 olmali. Ikinci denklemde yerine konunca = 0 iken y = 42 ve y = 0 iken z = +2

bulunur. Kritik Noktalar: (0,2), (0, —2),(2,0),(—2,0) % = 6y, giy’; = 6y, B%y = 8‘3% = 6x (hepsi

stirekli) oldugundan:

12 0
(a) A(0,2) = det =144 > 0 ve %(0, 2) = 12 > 0 oldugundan bu noktada yerel minimum
0 12

vardir.

0
(b) A(0,—2) = det =144 > 0 ve %(0, —2) = —12 < 0 oldugundan bu noktada yerel
0 —12

maksimum vardir.

0 12
(c) A(2,0) = det = —144 < 0 oldugundan bu noktada yerel ekstremum yoktur, eyer noktas
12 0
vardir.
0 - y
(d) A(—2,0) = det = —144 < 0 oldugundan bu noktada yerel ekstremum yoktur, eyer
-12 0

noktasi vardir.

10. % = e Yt H_# ve % = % — x + €Y gerekli ve yeterlidir.
- T 1 d _11 2 4 A
flew) = [Ty vt i) =g+ et oy Arctanz 4 6(y)

olmalhdir. Bu ifadenin y ye gore kismi tiirevi alinarak:

of 2y° :
bulunur. Bu da, f nin bilinen g—g kismi tiirevi ile ayni olmalidir. Yani:

213
1+ 22 +y?

r+¢'(y) = 2—y3—x+ey

1+ 22 +y!
olmalidir. Bu da ancak ve yalmz ¢'(y) = eV iken dogru olacaktir. Yani ¢'(y) = e¥ olmasi gerekli ve
yeterlidir. Bu da, ¢(y) = e¥ + C iken olmasi ile miimkiindiir. Dolayisiyla:

f(x,y) = 3 In(1 + 2% + y*) — xy + Arctan z + e¥ + C olmasi yeterlidir (ve gereklidir).



